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У статті розглянуто питання криміналістичної профілактики в сучасних умовах
розвитку криміналістичної науки. Здійснено аналіз позицій науковців щодо різноманітності
аспектів криміналістичної профілактики. Вказано на особливості предмета, методів та
заходів криміналістичної профілактики.

В статье рассмотрены вопросы криминалистической профилактики в современных
условиях развития криминалистической науки. Осуществлен анализ позиций ученых
относительно разнообразия аспектов криминалистической профилактики. Указаны
особенности предмета, методов и мероприятий криминалистической профилактики.

The article deals with criminalistic prevention in modern conditions of criminalistic science.
The analysis of the position of scientists on a variety criminalistic aspects of prevention. Specified
on the features of the subject, methods and criminalistical measures of prevention.
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Найбільш ефективним заходом боротьби зі злочинністю взагалі і злочинністю неповнолітніх
зокрема є попереджувальна діяльність, що є системою заходів, спрямованих на виявлення,
обмеження або нейтралізацію криміногенних факторів і суспільної небезпеки особи злочинців.

У різні часові періоди на необхідність розробки проблем криміналістичної профілактики
вказували Є. В. Владимиров, Г. О. Зільберквіт, Ю. Д. Каценельсон, Г. О. Олександров,
П. І. Тарасов-Родіонов та інші.

Знайшли вирішення окремі сторони даної проблеми у роботах Р. С. Бєлкіна,
А. Ф. Волобуєва, В. Ф. Зудіна, Г. Г. Зуйкова, Н. І. Клименко, О. Н. Колесніченка,
В. П. Колмакова, В. О. Коновалової, В. О. Ледащева, В. К. Лисиченка, В. Г. Лукашевича,
Г. А. Матусовського, Г. М. Міньковського, І. Я. Фрідмана, Б. Холиста, В. М. Шевчука,
В. Ю. Шепітька, М. П. Яблокова та інших.

Своєрідність і складність побудови криміналістичної профілактики як структурного
елементу методики розслідування полягає в тому, що, з одного боку, вона спирається на
положення і висновки загальної теорії профілактики злочинності, а з іншого – є складовим
елементом предмета іншої самостійної науки – криміналістики. Таке положення є конкретним
проявом загальних закономірностей розвитку науки – інтеграції та диференціації наукового
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знання. Їх чинність у сучасних умовах розвитку науки приводить до того, що все більше
об’єктів стає загальним для двох і більше галузей знань, кожна з яких досліджує їх у комплексі
з іншими або окремо у своєму аспекті, виходячи зі своєї мети [1, с. 33].

Докладно розглядав проблему криміналістичної профілактики В. П. Колмаков. На його
думку, методика криміналістичної профілактики повинна стати самостійною частиною науки
поряд з криміналістичною технікою, слідчою тактикою і особливо методикою. Криміналістична
профілактика складається із загальних та особливих прийомів і методів. Сукупність
криміналістичних прийомів і методів, які мають загальний характер та можуть застосовуватись
для попередження усіх злочинів, В. П. Колмаков визначає як загальну методику
криміналістичної профілактики. Що стосується прийомів і методів, які застосовуються для
профілактики лише конкретних видів злочинів і мають через те особливий характер, то вони
належать і до особливих методів криміналістичної профілактики [2, с. 106].

І. Я. Фрідман зазначав, що загальні питання криміналістичної профілактики повинні
розглядатися окремо від інших, які викладаються в кожній з традиційних частин криміналістики.
До загальних питань були віднесені: поняття та предмет криміналістичної профілактики, її
місце в системі криміналістики, проблема попередження злочинів у криміналістиці та інших
науках, форми відображення та впровадження рекомендацій профілактичного характеру
тощо [3, с. 14].

А. І. Вінберг загальні положення проблеми профілактики злочинів розглядав у введенні в
науку, а спеціальні – відповідно в розділах криміналістичної техніки, тактики та методики
розслідування [4, с. 5–7].

Зазначаючи, що складовою науки криміналістики є розробка питання профілактики, він
вказував, що на основі вивчення обстановки і умов, у яких учиняються різноманітні злочини,
способів їх вчинення, узагальнення слідчої і судової практики, криміналістика розробляє
попереджувальні профілактичні заходи, серед яких: 1) технічні засоби попередження злочинів;
2) технічні та тактичні прийоми виявлення в ході розслідування та судового розгляду умов, які
сприяють вчиненню злочинів; 3) тактика попередження намірів на вчинення злочинів,
припинення злочинів [4, с. 8].

Криміналістична профілактика як частина загальної юридичної профілактики пов’язана з
виявленням причин і умов, що сприяють вчиненню злочину, об’єктів криміналістичного
впливу, а також із застосуванням специфічних профілактичних засобів, що ускладнюють
вчинення нових злочинів, і із запобіганням чи припиненням злочинної діяльності конкретних
осіб.

Г. А. Матусовський визначав криміналістичну профілактику злочинів як діяльність
уповноважених суб’єктів і напрям наукових досліджень, який базується на загальних
кримінологічних рекомендаціях щодо встановлення причин і умов, що сприяють конкретним
злочинам, вжиття спеціальних криміналістичних заходів для їх профілактики, запобігання і
припинення [5, с. 33].

Але не всі науковці погоджуються з  необхідністю виділення криміналістичної профілактики.
Так, І. Ф. Пантелєєв вважав, що діяльність з попередження злочинів не є предметом
криміналістики [6, с. 13].

Підтримуємо думку більшості криміналістів про те, що попередження злочинів належать
до предмета криміналістики і є видом криміналістичної діяльності. Криміналістична
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профілактика, будучи частиною юридичної профілактики, являє собою цілеспрямовану
систему криміналістичних засобів, прийомів і методів профілактичного характеру.

Спільним завданням криміналістичної профілактики є постійне вдосконалення науково-
технічних засобів, тактичних прийомів і методів розслідування злочинів, що підвищують
ефективність і науково-методичний рівень розслідування в цілому. Це одне з основних
профілактичних завдань криміналістики, яке створює сприятливі умови для розкриття більшості
вчинюваних злочинів. Разом з тим вирішення зазначеного завдання неможливе без реалізації
інших більш приватних завдань криміналістичної профілактики. До них можна віднести такі
завдання і напрями криміналістичної профілактичної діяльності, як:

– розробка і вдосконалення методів та прийомів виявлення причин злочинів і умов, що
сприяють їх вчиненню з урахуванням їх кримінологічно та криміналістично значимих
особливостей;

– виділення в кожному випадку розслідування об’єктів криміналістично-профілактичного
вивчення і відповідного впливу в рамках процесу розслідування і за його межами (за
результатами дослідження);

– виявлення і дослідження особливостей типових слідчих ситуацій профілактичного
характеру, що складаються при розслідуванні. Створення на їх основі головних напрямів
криміналістичної діяльності щодо попередження злочинів;

– визначення орієнтовного комплексу профілактичних криміналістичних заходів із захисту
різного роду об’єктів від злочинного посягання, найбільш дієвих у кожній із виділених ситуацій;

– розробка і реалізація заходів припинення злочину, що розпочався і попередження
злочину, що готується [8, с. 141].

Криміналістична профілактика, як один з наукових напрямів криміналістики, покликана
розробляти рекомендації зі встановлення обставин злочину на підставі вивчення практики
застосування попереджувальних заходів. Потреби практики, вимоги закону і логіка розвитку
науки зумовили потребу у формуванні криміналістичної профілактики як окремої
криміналістичної теорії, що досліджує і розробляє:

1) закономірності утворення, виявлення і дослідження слідів прояву криміногенних
обставин (чинників) при підготовці, вчиненні або приховуванні окремих видів злочинів;

2) техніко-криміналістичні засоби, прийоми і методи виявлення, фіксації дослідження
обставин криміногенного характеру, захисту окремих об’єктів від злочинних посягань;

3) тактико-криміналістичні прийоми і засоби виявлення й усунення обставин
криміногенного характеру;

4) криміналістичні методи виявлення безпосередніх причин злочинів і умов, що сприяли
їх учиненню, а також їх профілактики, запобігання і припинення [11].

На думку В. П. Колмакова, предметом криміналістичної профілактики є методи і засоби,
які спрямовані на виявлення, дослідження та усунення обставин, що сприяли вчиненню
злочинів. А. І. Вінберг відносив до криміналістичних заходів профілактики злочинів засоби
технічного характеру, які перешкоджають вчиненню злочинів і попереджають або ускладнюють
їх вчинення [9, с. 9].

В. О. Ледащев у предмет криміналістичної профілактики включає закономірності
утворення, виявлення та дослідження слідів прояву криміногенних обставин при підготовці,
вчиненні та приховуванні окремих видів злочинів; техніко-криміналістичні засоби захисту
об’єктів від злочинних посягань, які сприяють виявленню і припиненню злочинів, а також
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використовуються з метою отримання, накопичення та видачі інформації про знаряддя і засоби,
що використовуються при вчиненні злочинів, і про осіб, які схильні до їх вчинення; техніко-
криміналістичні засоби, прийоми та методи виявлення, фіксації і дослідження криміногенних
обставин; тактичні прийоми та засоби найбільш ефективного виявлення й усунення
криміногенних обставин, а також запобігання та припинення злочинів; криміналістичні методи
або системи прийомів виявлення й усунення причин і умов, які сприяють вчиненню злочинів,
а також їх припинення та попередження [10, с. 57–58].

І. М. Даньшин до предмета криміналістичної профілактики відносить криміналістичні
попереджувальні заходи, які призначені для того, щоб ускладнити або унеможливити вчинення
злочину певного виду. У зв’язку з цим пропонує розробити та впровадити: 1) різні надійні
замикаючі пристрої; 2) сигналізації, які призначені для охорони важливих об’єктів; 3) прилади,
що інформують охорону об’єкта про появу сторонніх осіб поблизу об’єкта, який
охороняється; 4) сучасні засоби захисту документів від підробки; 5) методи маркування,
розфасовки та продажу товарів з метою попередження обману покупців та ін. [11, с. 45–46].

До предмета криміналістичної профілактики, на думку І. І. Іванова, необхідно віднести:
1) закономірності злочинної діяльності для пізнання процесу організації профілактичної
роботи, яка здійснюється при розкритті та розслідуванні злочинів; 2) закономірності
виникнення інформації про об’єкти криміналістично-профілактичного впливу, збирання,
дослідження, оцінку та використання її у судово-слідчій практиці для запобігання суспільно
небезпечних діянь; 3) засновані на пізнанні цих закономірностей засоби та методи спеціальної
профілактики, які реалізуються у процесі розкриття і розслідування конкретних
злочинів [12, с. 109].

В. Ф. Зудін предмет криміналістичної профілактики розглядає як соціально цінну та
ефективну систему наукових положень і розроблених на їх основі науково-технічних,
процесуально-тактичних, організаційних, правовиховних та окремих методичних засобів і
прийомів збирання, дослідження, оцінки та використання доказів з виявлення й усунення
причин і умов, які сприяють вчиненню злочинів та пов’язаних з ними інших антигромадських
проявів.

Як бачимо, предмет криміналістичної профілактики складається відповідно до вимог
кримінально-процесуального закону, кримінологічної теорії попередження злочинності,
особливостей завдань криміналістичної науки.

До методів дослідження теорії криміналістичної профілактики він відносить:
1) спостереження, у тому числі інтроспекцію, перевтілення; 2) вимірювання, опис, фіксування
технічними засобами – суттєва частина пізнання явищ, які спостерігаються; 3) порівняння;
4) експеримент; 5) соціологічні методи: а) біографічний і метод узагальнення незалежних
характеристик – є окремими методами криміналістичної профілактики злочинів. Вони
застосовуються для всебічного вивчення особистості, з’ясування її соціально-психологічних
сторін; б) співбесіда, інтерв’ювання; в) анкетування; г) аналіз і узагальнення практичного
досвіду органів міліції, прокуратури, суду, громадських організацій, які повинні вести боротьбу
зі злочинністю; д) аналіз документів і статистичної звітності органів міліції, прокуратури, суду
та інших громадських організацій; є) використання літератури, мистецтва та інших форм
масового впливу [13, с. 114].

У ході профілактичного впливу використовуються метод переконання, метод примусу й
виховання. Переконання як метод профілактики – це комплекс виховних, роз’яснювальних
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заходів, які здійснюються для зміни антисуспільної направленості суб’єктів, відносно яких
здійснюється профілактика, та закріплення позитивної соціальної орієнтації. Основними
формами реалізації цього методу є індивідуальні та колективні бесіди як з особами, відносно
яких здійснюється профілактична діяльність, так і з їх оточенням; обговорення поведінки такої
особи, встановлення над нею індивідуального або колективного контролю, залучення цієї
особи до суспільно корисної діяльності.

Формою реалізації методу переконання та виховання є профілактична бесіда. Ефективність
її у багатьох випадках визначається вмінням особи, яка її проводить (у даному випадку
співробітника правоохоронних органів: слідчого, оперативного співробітника, дільничного
інспектора міліції), застосовувати психолого-педагогічні прийоми виховного впливу:
роз’яснення, порівняння, заохочення, надання довіри та ін.

Поряд з виховними заходами співробітник активно застосовує і профілактичні заходи
примусового характеру [14, с. 105].

Метод примусу реалізується шляхом застосування різних за своєю юридичною природою,
змістом та направленістю заходів впливу, які засновані на вимогах відповідних правових норм
різних галузей права. До основних профілактичних заходів примусу відносять: притягнення
до адміністративної відповідальності, затримання та доставлення в міліцію тощо.

Узагальнюючи викладене, вважаємо, що криміналістична профілактика – це вид
криміналістичної діяльності, що являє собою систему криміналістичних засобів, прийомів та
методів профілактичного характеру, покликаний перешкодити, ускладнити або унеможливити
вчинення злочину певного виду і здійснюється слідчим, прокурором, експертом або суддею
залежно від виду і форм застосування.

Незважаючи на численні праці з питань криміналістичної профілактики, багато аспектів
залишаються спірними і дискусійними та потребують подальших досліджень.
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